Cwiczenia 10

1. Sprawdz co znacza komendy z listy:

Komenda Objaénienie

diary("P1lik") Zapis sesji

help Wyswietla pomoc

apropos tekst Wyéwietla liste dostepnych tematéw pomocy
zawierajacych tekst

clock Wyswietla godzine i date jako wektor

date Wyswietla date w postaci tancucha

ver Wersja Scilaba

bench_run() Testuje wydajno$¢ komputera a Scilab

2. Sprawdz co znacza komendy z listy:

Komenda Objasnienie

who Lista aktualnych zmiennych w przestrzeni roboczej

whos Lista aktualnych zmiennych w przestrzeni roboczej
wraz z rozmiarem i typem

what Listuje prymitywy, podstawowe komendy

clear Czysci przestrzen robocza, usuwajac wszystkie
zmienne

clear x y z Usuwa zmienne X,y,z

clc Czysci okno polecen

clf Czysci okno graficzne

resethistory Czysci historie polecen

3. SprawdZ co znaczg komendy z listy:

Komenda Objasnienie

pwd Wyéwietla biezacy katalog roboczy

cd Zmienia biezacy katalog roboczy

dir , 1s Wyswieta zawartos¢ biezacego katalogu roboczego
mkdir Tworzy katalog

https://help.scilab.org/docs/6.1.0/en_ US/section_ e613647¢968a8d4923022271cf93fde3.html

4. Sprawdz co znacza komendy z listy:

Komenda Objasnienie

ctrl+C Zawiesza wykonanie polecenia
quit, exit Wyjscie

5. Na konsoli oblicz wyniki wybranych operacji matematycznych:


https://help.scilab.org/docs/6.1.0/en_US/section_e613647e968a8d4923022271cf93fde3.html

1. Zamien stopnie na radiany.

(a) 105° (c¢) 165°
(b) 140° (d) 710°
2. Zamien radiany na stopnie.
(a) 35 (c) F
(b) F (d)
AY . . U_v/g s
(a) aresin ==,
(e) arctgl,
1
(e) aresing,
(g) :—}rcsm(s_m 1;)
(¢) sin(arcsin 3),
(k) sin (arctg\/g - arccos(—%))?
10.12  Oblicz
a) Asin 5% b) cos 105°;
10.14  Oblicz
a) Rcos720°; b) Rsin 150°;
e) cos 240°; f) sin(=120°);

) lOg(3 Elf ' ‘\4f 312') ’
(h logS

i 101 10g2

) 1
(1)
(J) log 37 - log, 7125,
(k) logy12 -log 522 - logsy32.

(d) 12§+(%)‘2‘(2 3-1—9-%)F
- 1 1 1 2
(e) |(3-5%)" = (3+5% ] ,
(€) [3-25 -3 (28 —27%)] : 168
(e) 315°
(£) 240°
() T3
(f) 4
(b) arccos ‘f,
(d) arcctg(—/3),
(f) aresin ‘f,
(h)  arcsin(sin <),
(j) sin(arcsin 2),
(I) cos (2arc g(—1) + 3arcsin 'f)
c) tg 105°,
c) tg 135°% d) tg330°%

g) Rcos(-1110°). h) R sin® 10° +sin’ 80°.
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6. Zapoznaj si¢ z informacjami o typach w Scilabie https://help.scilab.org/docs/6.1.0/en_ US/type.html
7. Poéwicz uzywanie operatoréow logicznych

 https://help.scilab.org/docs/6.0.2/en_ US/and_ op.html
o https://help.scilab.org/docs/6.0.2/en_US/or_op.html
o https://help.scilab.org/docs/6.0.2/en_ US/tilde.html

8. Poczytaj o konwersji miedzy int‘ami https://help.scilab.org/docs/6.0.2/en_US/int8.html

9. Poéwicz wybrane operacje na taicuchach znakéw https://help.scilab.org/docs/6.0.2/en__US/section_a
08f639ee9cedbdl6aalcbac0f86c69.html

10. Stwoz kilka tablic liczb. Zwyczajowo tablice jednowymiarowe nazywamy wektorami, a dwuwymiarowe
macierzami. Przeanalizuj instrukcje.

a=[2 3 3 4]
b=[2,3,3,4]
a==
[23]==23
a=[1 2 3]
b=[3 5 6]
a+b

a-b

2%3

a+3

ax*3

3%*a

//a*b

a.*b
c=[a,b]
d=[a;b]
a(2)

al

sum(b)
prod(b)

max (b)
min(b)
length(b)
length(d)
e=[0:1:5]
f=[0:2:10]
g=[0:3:10]
h=0:2:8
m=2:.1:3
n=4:9
o=linspace(2,8,5)
sum(a.*b)
a=[1 2; 3 4]
b=[1,1;1,1]
2%b,a+b, a-b, a.*b, axb


https://help.scilab.org/docs/6.1.0/en_US/type.html
https://help.scilab.org/docs/6.0.2/en_US/and_op.html
https://help.scilab.org/docs/6.0.2/en_US/or_op.html
https://help.scilab.org/docs/6.0.2/en_US/tilde.html
https://help.scilab.org/docs/6.0.2/en_US/int8.html
https://help.scilab.org/docs/6.0.2/en_US/section_a08ff639ee9ce4bd16aa1c6ac0f86c69.html
https://help.scilab.org/docs/6.0.2/en_US/section_a08ff639ee9ce4bd16aa1c6ac0f86c69.html

a=[1 2;3 5]

a(1,2),a(2,1) //a(i,j) = entry in ith row, jth column
a(2,2)=4 //changes a(2,2) to 4

a,a(:,:)

a,a(:,1),a(:,2) //a(:,j)=all rows of jth column=jth column
a,a(1,:),a(2,:) //a(i,:)=all columns of ith row=ith row
a

a(1,2)=10

a(:,2)=[9;9]

a(1,:)=[0,0]

b

[b,[0;0]] //appends new column on left

[b; [0,0]] //appends new row below

z=b //saves b to z

b(1,:)=b(1,:)+2

b=z //recovers b from z

b(:,1)= b(:,1)-2 //What does this do?

b=ones(1,3)
b=0*Db
b=ones(3,1)
b=8*Db
I=eye(2,2)

a=[1,2;3,4]
inv(a)
axinv(a),inv(a)*a

11. Utwoérz po 100 wyrazéw ciagoéw

L]
— L33
A

1\

%)
n372n2+4

2n34+n2+10n+14

12. Oblicz sumy:
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